截至今年8月底共上市期货期权品种121个,较2018年底增加60个-

中国期货市场发展显成效

本报记者 邱海峰

期货市场是现代金融体系的 重要组成部分。9月5日以来,中国 期货业协会第六次会员大会、2023 中国(郑州)国际期货论坛相继举 行,期间发布的数据显示,截至今 年8月底,中国共上市期货期权品 种 121 个, 较 2018 年底增加 60 个; 目前已有46个商品、股指期货及期 权产品面向QFII/RQFII(合格境外 机构投资者/人民币合格境外机构 投资者)开放交易。有关部门负责 人表示,中国期货市场近些年取得 了长足进步,但市场运行质量、机 构服务能力等方面需提高完善,还 要采取措施积极推动期货市场和 行业高质量发展。

市场结构明显优化

在9月5日举行的中国期货业协会第六次会员 大会上,中国证监会副主席方星海表示,过去5 年,我国期货市场发展取得积极成效,市场结构

品种体系不断丰富。品种结构上,由过去以 商品期货品种为主向商品金融并行、期货期权并 重转变。品种覆盖面上,已经全面覆盖农业、 工业产业的初级、中间、终端产品。特别是依 托中国完整产业链特征,发掘上市PTA、燃料 油、塑料等重要产业链的中间产品期货品种,与 中国完整产业体系相匹配。上月, 欧线集装箱航 运指数成功上市,填补了中国商品期货领域的一

市场规模稳步增长。2022年,期货市场总成

交量67.7亿手,成交额534.9万亿元,与2018年 相比分别增长了123%和154%。今年上半年,全 市场交易量和持仓量保持显著增长态势。8月 初,中国期货市场总资金突破1.8万亿元,创历史

交易者结构持续优化。今年上半年,全市场 机构投资者成交量占比为46.3%,较2018年同期上 升了25.6%。今年6月底,全市场机构投资者持仓 量和客户权益占比分别为70.3%和70.9%。特别是 产业客户参与度稳步提升。6月底,产业客户持仓 占比提升至31.5%, A股上市公司套期保值参与率 由2013年的6.5%提高到了22.9%。

服务实体经济作用凸显

期货市场与实物现货市场直接相联。根据最 新期货品种功能评估,目前期货市场期现相关性 在90%以上的品种共40个,铜、玉米、棉花、黄 大豆一号等品种期现价格相关性在95%以上。

"期货市场具有天然的跨市场、跨行业、跨区 域、跨虚实属性和特点。"中国期货业协会会长安 青松说,多年来,期货市场已经形成服务实体经 济的特色业务模式:创立并稳步扩大"保险+期 货"模式,构建农业补贴、农产品期货和农业保险 的联动机制,将农产品市场风险向期货市场转 移;推进期现融合深化产业链供应链服务,通过 设立期货风险管理公司,创新开展仓单服务、基 差贸易、含权贸易、场外衍生品等风险管理业务, 有效提升服务实体经济的深度和广度。

证监会数据显示, 期货市场服务实体经济的 作用进一步凸显。2021年至今,期货风险管理公 司通过期现业务累计服务实体企业8.3万家次,其 中,累计服务中小微企业5.7万家次、服务上市公

在"保险+期货"服务"三农"方面,安青松介绍, 2016年以来共有73家期货公司通过"保险+期货" 金融支农模式,为生猪、玉米、苹果、天然橡胶等18 个涉农品种提供风险管理服务,累计承保货值 1346.1亿元。项目覆盖31个省(自治区、直辖市)的 1224个县,覆盖农户538.7万户次。

优化开放型品种业务布局

在持续发展中,中国期货市场对外开放加快 推进。9月8日,方星海在2023中国(郑州)国际期 货论坛上介绍,随着期货和衍生品法的发布实施 和相关配套规章规范的不断完善, 期货市场法治 体系的"四梁八柱"基本建成,围绕交易所跨境业 务合作、外资机构准人、境外客户管理等开放关 键领域,配套制度安排逐渐完善,为双向开放提 供了强有力的法治化、规范化制度保障,有效提 升了期货市场开放的力度和速度。

论坛上发布的数据显示, 以原油期货上市为 起点,中国期货市场已有24个品种相继实现对外 开放,近期上市的集装箱运价指数期货实现了服务 类品种开放的突破。境外机构参与方面,随着开放 品种范围不断扩大,境外客户参与数量持续增加, 以郑商所品种为例,目前已有60余个QFII/RQFII 机构参与,境外客户遍及23个国家地区。国际价格 影响力方面,以原油、PTA等为代表的重点开放品 种已成为跨境贸易定价的重要参考和基准。

谈及下一步工作安排, 方星海表示, 将持续 优化开放型品种业务布局,推出更多特定品种, 稳步拓宽 QFII/RQFII 的投资范围,不断深化交易 所跨境业务合作,在风险可控前提下积极探索更 加多元化的开放路径。优化完善开放条件下的制 度规则,为境外客户参与中国期货市场提供更加 便利友好的环境等。



粒 种 改

届中国北京种业大会 在北京市通州区开 幕。此次大会以"一粒 种子 改变世界 种业 振兴 北京先行"为主 题,聚焦农作物、畜 禽、水产、林果、微生 物种业等专业领域, 搭建特色种业交流交 易平台,大会将持续 到9月14日。图为观众 在大会上参观种业振 兴成果展

新华社记者 任 超摄



释放经济运行回暖信号

国家统计局9月9日发布8月份 全国居民消费价格指数(CPI)和全国

显示,8月份,CPI同比由上月下降 0.3%转为上涨 0.1%; 环比上涨 0.3%,

涨幅比上月扩大0.1个百分点。PPI

比涨幅略有扩大。

随着中秋佳节临近, 各地商超、 食品糕点等门店积极备货,市场货足 价稳质优,供销两旺。图为9月11 日,安徽省合肥市庐阳区合家福超市 四牌楼店, 营业员摆放新上市的中秋 格环比下降 4.4%, 降幅比上月收窄 0.7个百分点。

非食品中,8月份服务价格同比 上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.1个百 分点;环比上涨0.1%。其中,飞机 票、旅游和宾馆住宿价格同比分别上 涨 17.6%、14.8%和 13.4%,涨幅均有

PPI运行也延续了积极态势。8 月份,受部分工业品需求改善、国 际原油价格上涨等因素影响, PPI同 比下降3%,降幅比上月收窄1.4个 百分点;环比由上月下降0.2%转为

董莉娟说,8月份,受国际原油 价格上行影响,国内石油和天然气开 采业价格环比上涨5.6%,石油煤炭及 其他燃料加工业价格环比上涨5.4%。 金属相关行业需求有所改善,有色金 属冶炼和压延加工业价格环比上涨 0.4%,黑色金属冶炼和压延加工业价 格环比上涨0.1%。新能源车整车制造 价格环比上涨0.8%,电力热力生产和 供应业价格环比上涨0.2%。

从同比看,8月份主要行业价格 降幅收窄。煤炭开采和洗选业、石油 和天然气开采业、化学原料和化学制 品制造业、石油煤炭及其他燃料加工 业、黑色金属冶炼和压延加工业5个 行业合计影响 PPI 同比下降约 1.98 个 百分点,占总降幅的六成多。



位于新疆西南部的喀什古城是世界上仍在使用的最大规模生土建筑 群。近年来,喀什古城景区旅游蓬勃发展,民生大幅改善,居民获得感 不断增强。图为游客在古城景区百年老茶馆内品茶小憩。

新华社记者 金皓原摄

前8月人民币贷款增加17.44万亿元 8月份增加1.36万亿元

本报北京9月11日电(记者 徐佩玉)11日,中国人民银行发 布的金融统计数据报告显示,前8 个月人民币贷款增加17.44万亿 元,同比多增1.76万亿元。8月份 人民币贷款增加1.36万亿元,同比 多增868亿元。

数据显示,8月末,我国人民 币贷款余额232.28万亿元,同比增 长11.1%,增速与上月末持平,比 上年同期高 0.1 个百分点。8 月 份, 住户贷款增加3922亿元, 其 中,中长期贷款增加1602亿元; 企(事)业单位贷款增加9488亿元, 其中,中长期贷款增加6444亿元。

从货币供应看,8月末,广义货 币(M2)余额286.93万亿元,同比增 长10.6%,增速分别比上月末和上 年同期低0.1个和1.6个百分点。狭 义货币(M1)余额67.96万亿元,同 比增长2.2%,增速分别比上月末和 上年同期低0.1个和3.9个百分点。

同日发布的社会融资数据显 示,8月末,我国社会融资规模存 量为368.61万亿元,同比增长9%。 8月份社会融资规模增量为3.12万 亿元,比上年同期多6316亿元。 前8个月社会融资规模增量累计为 25.21万亿元,比上年同期多8420

中小企业发展指数连续3个月上升

据新华社北京9月11日电 (记者王雨萧) 中国中小企业协会 11日发布数据显示,随着一系列 稳增长政策出台实施,中小企业信 心持续回升,8月中小企业发展指 数(SMEDI)为89.4,比上月上升 0.1点,连续3个月回升,且高于 2022年同期水平,与2021年同期

分行业看,工业和部分服务业 恢复明显。工业指数连续3个月上 升,其中,生产指数和国内外订单 指数均上升。交通运输邮政仓储业 指数连续4个月上升,社会服务业 和住宿餐饮业指数连续2个月上 升,暑期消费对服务业的拉动是主

分项指数5升3降。宏观经济 感受指数、综合经营指数、市场指 数和投入指数连续3个月上升,效 益指数由平转升, 劳动力指数、成 本指数、资金指数有所下降。

中国汽车产销量保持稳步增长

据新华社北京9月11日电 工业协会获悉,1至8月,我国汽 车产销量分别达 1822.5 万辆和 1821万辆,同比分别增长7.4%和 8%,产销量保持同比稳步增长。

中汽协发布数据显示,8月 份,我国汽车产销量分别达257.5 万辆和258.2万辆,环比分别增长 7.2%和8.2%,同比分别增长7.5%

1至8月,新能源汽车产销量 比分别增长36.9%和39.2%, 市场 占有率达29.5%。

中汽协副秘书长陈士华表示, 伴随国家政策"组合拳"效果逐步显 现,加之汽车行业即将进入"金九银 十"销售旺季,各大车企也在不断 推出新产品,有助于市场需求进一 步释放,实现汽车行业经济发展预 期目标。

海南省建立农业品牌目录制度

本报海口9月11日电(记者 孙海天) 为加强海南农业品牌建 设,建立健全农业品牌培育、发展 和保护机制,提升海南农业整体形 象,海南省农业农村厅近日印发 《海南省农业品牌目录制度(试 行)》,旨在引领打造一批立得住、 叫得响、信得过的农产品区域公用 品牌、企业品牌和农产品品牌。

海南省农业品牌目录对照产地 条件、产品标准,按照程序将海南 省农业品牌分产品种类、产地区域 等进行征集、遴选、发布,实行动 态管理,每年征集发布一次《海南 省农业品牌目录》,有效期为3年。

《目录制度》提出了申请列入目 录的农产品区域公用品牌、农业企 业品牌、农产品品牌应具备的基本 条件,并建立海南省农业品牌目 录退出机制,对存在"品牌产品生 产管理出现重大问题,停产一年 以上的;消费者反映强烈、投诉 较多、满意度明显下降的"等情形 的品牌将立即清退。退出目录的品 牌应当向社会公开,且3年内不得 再次申报。



时下,山东省滨州市沾化区的30万亩冬枣陆续成熟,枣农们抢抓晴好 天气加紧采摘、分拣、包装,供应市场。近年来,沾化区全面提升冬枣品质, 带动枣农增收致富。图为当地枣农在分拣冬枣。 李秀玲摄 (人民视觉)

CPI同比由降转升,PPI同比降幅收窄

本报记者 徐佩玉

工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据

继续恢复,供求关系持续改善,CPI环 数据显示,8月份,食品价格同 比下降1.7%,降幅与上月相同;环 比由上月下降1%转为上涨0.5%。董 莉娟分析,8月份,受部分地区极端 天气影响调运、养殖户压栏惜售及中 央储备猪肉收储支撑市场信心等因素 影响,猪肉价格环比由上月持平转为 上涨11.4%。夏季蛋鸡产蛋率下降, 加上临近开学及中秋消费需求有所增 加,鸡蛋价格环比由上月下降0.9%

同比降幅收窄,环比由降转涨,今年

行回暖信号。国家统计局城市司首席

统计师董莉娟分析,8月份,消费市场

物价同比涨幅转正,释放经济运

以来首次转正。

月饼礼盒。 方 好摄(人民视觉)

转为上涨8.3%。鲜果供给充足,价

扩大。